Ответы по экологии

10-11  класс

     Задание 1.  1(да);  2(нет);  3(нет);  4(нет);  5(нет);  6(нет);  7(да);  8(нет);  9(да);  10(да);  11(нет);  12(да);  13(да); 14(да); 15(да); 16(да).

     Задание 2. 17(2);  18(3);  19(2);  20(3);  21(3);  22(2);  23(2);  24(2);  25(4);  26(4);  27(1);  28(2); 29(3); 30(4); 31(4); 32(2); 33(4); 34(3); 35(2); 36(1); 37(3); 38(2); 39(2); 40(4); 41(3); 42(2); 4 3(3); 44(4).

                                                  Задание 3.

                 Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 41

      Для сохранения эталонных участков относительно нетронутой природы создаются заповедники, на территории которых люди сознательно прекращают всякую деятельность, всякое вмешательство в природные процессы, чтобы сравнить последствия такой охраны с освоенными землями. Заповедник – это территория, полностью изъятая из обычного хозяйственного использования с целью сохранения в нетронутом виде природных комплексов – эталонов природы, охраны видов и изучение хода естественных, не нарушенных человеком природных процессов, свойственных определенным ландшафтам.

                Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 42

      Одним из наиболее распространенных и стойких загрязнителем земель является нефть. Естественная микрофлора, адаптируясь, способна разрушить загрязнение такого типа. Смешение почвы, загрязненной нефтью, с измельченной сосновой корой ускоряет на порядок скорость разрушения нефти за счет способности микроорганизмов, существующих на поверхности коры, создавать сложные углеводороды, входящие в состав сосновой смолы, а также адсорбции корой нефтепродуктов. Такой биотехнологический прием получил название «микробное восстановление почвы, загрязненной нефтью».

                 Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 43
       «Окружающая среда» - обобщенное понятие, характеризующее природные условия в конкретно избранном месте и экологическое состояние данной местности. Как правило, применение термина относится к описанию природных условий на поверхности Земли, состоянию ее локальных и  глобальных экосистем, включая неживую природу, и их взаимодействию с человеком. Все элементы природы представляют собой окружающую среду, в это понятие не входят предметы, созданные человеком (здания, сооружения, асфальт дорог и улиц, автомобили и т.д.), так как они окружают отдельных людей, а не общество в целом. Однако участки природы, измененные деятельностью человека (города, сельскохозяйственные угодья, водохранилища, лесополосы) входят в окружающую среду.

          Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 44

     Согласно Федеральному закону Российской Федерации «Об особо охраняемых природных территориях» от 14.031995 г., в России выделяют семь категорий ООПТ:

1) государственные природоохранные заповедники (в том числе биосферные);

2) национальные парки;

3) природные парки;

4) государственные природные заказники;

5) памятники природы;

6) дендрологические и ботанические сады;

7) лечебно-оздоровительные местности и курорты.

Высшей формой охраны природных комплексов в России являются заповедники и национальные парки.

                                             Задание 4

Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 1

	тема
	Биоэкология

	1
	Скорость сукцессионного процесса в значительной мере зависит от:

	ответ
	а
	


	Ответ А правильный. Скорость сукцессионного процесса в большей мере зависит от продолжительности жизни организмов, играющих основную роль в сложении и функционировании экосистем. В этом отношении наиболее продолжительны сукцессии в лесных экосистемах. Короче они в экосистемах, где автотрофное звено представлено травянистыми растениями, и ещебыстрее протекают в водных экосистемах.

Ответы Б, В ошибочны  Уменьшается количество свободных экологических ниш, и в климаксном сообществе они либо отсутствуют, либо находятся в минимуме. В связи с этим по мере развития сукцессии уменьшается вероятность вспышек численности отдельных видов.  

Ответ Г ошибочный  С развитием сукцессионного ряда увеличиваются взаимосвязи между организмами. Особенно возрастает количество и роль симбиотических отношений. Полнее осваивается среда обитания, усложняются цепи и сети питания.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 2

	тема
	Особо охраняемые природные территории

	2
	Первый государственный природный заповедник в России был создан

	ответ
	б
	

	Ответ «а» ошибочный. Йеллоустонский национальный парк (США) – первая в мире особо охраняемая природная территория – был создан в 1872 году как территория для общего пользования всех граждан страны в целях туризма и отдыха. Лишь многие годы спустя природоохранная функция стала главенствующей. В российских заповедниках изначально основной функцией была охрана природы и полное прекращение любой формы хозяйственной деятельности.
Ответ «б» правильный. Первым государственным природным заповедником в России был Баргузинский, созданный на Байкале в 1916 году. Основная цель – прекратить охоту на черного баргузинского соболя и таким образом сохранить его популяцию. Охранять соболя следовало вместе с местами его обитания, таким образом, выделилась заповедная территория (полностью изъятая из хозяйственного использования). Созданию заповедника предшествовала серьезная научная работа и массовое движение сторонников охраны природы.

Ответ «в» ошибочный. Октябрьская революция действительно упростила процесс создания новых государственных заповедников, в первые  годы советской власти наблюдался всплеск  развития  заповедного дела (теория и практика). В 1919 году был создан Астраханский заповедник для охраны редкого вида лотоса, но он был уже не первый, так как еще до революции в 1916 году Государственная Дума утвердила постановление о создании Баргузинского заповедника.

Ответ «г» ошибочный. В 1927 году создается Воронежский государственный природный заповедник для охраны сохранившейся популяции бобров в Центральной части России, но он не стал первым. В основу создания Воронежского заповедника были положены уже выработанные ранее принципы заповедания.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 3

	3
	Характерное для морских экосистем преобладание биомассы растительноядных животных над биомассой водорослей обусловлено:

	ответ
	а
	

	Ответ «а» правильный, Пирамиды биомасс сходны с таковыми для энергии и продукции, но только для сухопутных экосистем. Для водных экосистем закономерности соотношения биомасс на различных трофических уровнях имеют свою специфику. Здесь пирамида биомасс как бы перевернута, то есть биомасса животных, потребляющих растительную продукцию, больше биомассы растительных организмов. Причины этого – резкие различия в продолжительности жизни организмов сравниваемых уровней. Первый уровень (продуценты) представлен в основном фитопланктоном с крайне коротким периодом жизни (несколько дней или часов), второй – более долгоживущими организмами – зоопланктоном или другими животными, питающимися фитопланктоном и зоопланктоном (рыбы, моллюски, киты и т.п.). Они накапливают биомассу годами и десятилетиями. 

Ответ «б» ошибочный  Пирамида чисел свидетельствует, что количество организмов, как правило, уменьшается от основания к вершине. Это правило не абсолютно и применимо в основном к цепям питания, не включающим редуцентов. Примером может служить пищевая цепь: насекомые и их личинки – насекомоядные животные - хищники. 

Ответ «в» ошибочный  Для воды характерно наличие растворенных газов. В океане «растворенная атмосфера» формируется как результат газообмена с земной атмосферой при участии биогеохимических процессов в толще воды и на дне, а также при дегазации мантии в районах рифтовых долин и подводных вулканов..

Ответ «г» ошибочный  Организмы с фильтрационным типом питания проводят колоссальную работу, очищая весь океан от взвеси каждые четыре года, а веслоногий рачок – эпишура за год процеживает воду озера Байкал трижды.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 4

	тема
	Биоэкология

	4
	Выберите правильное утверждение. Выбор обоснуйте.

	ответ
	б
	

	Ответ «а» ошибочный, так как светлая окраска способствует отражению тепла, и таким образом светлоокрашенные особи рептилий оказываются в невыгодной ситуации с позиции получения тепла, когда это лимитирующий фактор.

Ответ «б» правильный, так как в холодных частях ареала чаще можно встретить темноокрашенных рептилий. Например, обитающие за полярным кругом гадюки преимущественно меланисты (черные), а на юге – светлоокрашенные. Это обусловлено лучшим поглощением тепла особями с темной окраской и, следовательно, лучшими условиями терморегуляции у этих пойкилотермных животных. 

Ответ «в» неправильный, поскольку темная окраска в данном случае не способствует лучшей терморегуляции и, следовательно, выживанию вида.  

Ответ «г» ошибочный, так как согласно правилу Бергмана, у теплокровных животных, подверженных географической изменчивости, размеры тела особей статистически больше у популяций, живущих в более холодных частях ареала вида. В данном случае речь идет о холоднокровных (пойкилотермных) животных.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 5

	тема
	Антропогенное воздействие на биосферу

	5
	Для улучшения кормовой базы форели в озере Тахо (Северная ………

	ответ
	б
	

	Ответ а) ошибочный, так как дафнии не являются эндемиками озера Тахо, они широко распространены в планктоне пресных водоёмов (в том числе в России).

Ответ б) правильный. Так как днём, когда рыба активна, рачок уходит на большую глубину, куда рыба не опускается, а ночью, когда рыба не кормится, рачок поднимается к поверхности и поедает дафнию, подрывая тем самым кормовую базу форели.
Ответ в) ошибочный, так как наряду с негативными (например, кролики в Австралии) известны и другие примеры интродукции, не приводящие к существенным изменениям в исходной экосистеме (например, интродукция ондатры в России).

Ответ г) ошибочный, так как США и, соответственно, озеро Тахо находятся в северном полушарии.


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 6

	тема
	Экосистема – сложный природный комплекс

	6
	Важной особенностью круговорота углерода является: 

	ответ
	а
	

	Ответ «а» правильный, так как выведение части углерода из естественного круговорота экосистемы и «резервирование» его в виде детрита в почве и в виде ископаемых запасов органического вещества в недрах планеты является важной особенностью круговорота такого биогенного элемента как углерод. 

Ответ «б» ошибочный, так как отсутствие газовой фазы, включающей свободное распространение в атмосфере с перенесением на значительные расстояния, не характерно для круговорота углерода, который в составе углекислого газа является важнейшим с точки зрения жизни компонентом атмосферы планеты, свободно перемешиваясь и распространяясь во все её части. 

Ответ «в» ошибочный, так как эффективная фиксация углерода из атмосферного воздуха в подавляющем большинстве естественных экосистем (автотрофных) осуществляется в процессе фотосинтеза зелёными растениями, а никак не микроорганизмами. 

Ответ «г» ошибочный, так как углекислый газ в процесс фотосинтеза поглощается, а не выделяется, как утверждается в данном варианте ответа. Выделение углекислого газа происходит в процессе дыхания, которое также осуществляется растениями. Есть ещё у зелёных растений процесс фотодыхания, но количество выделяемого в нём углекислого газа настолько незначительно, что в данном случае его можно не учитывать. Второй неточностью данного ответа является упоминание замкнутого цикла углерода. 


Примерное обоснование (решение) к тестовой задаче № 7

	тема
	Антропогенное воздействие на биосферу

	7
	Привнесение в природную среду или возникновение в ней новых, ……….

	ответ
	г
	Ответ «а» ошибочный, так как привнесение в природную среду

	новых, нехарактерных для неё агентов действительно может отклонить экологические факторы за границы оптимальных значений или даже за пределы толерантности организмов биоценоза. Действительно, это может привести к исчезновению одних видов с заменой их на другие. Однако эта замена происходит совсем не так, как указано в ответе. На самом деле на одном трофическом уровне не мелкого животного сменяет крупное животное, и не мутабельного (изменчивого) сменяет менее изменчивый вид, а совсем наоборот. 

Ответ «б»ошибочный, так как накопление всё бóльшей доли доступных питательных веществ в биомассе сообщества и уменьшение биогенов в её абиотической части наблюдается на более высоких фазах сукцессии. При нарушении среды обитания, а именно об этом идёт речь в условии задачи, наблюдается не усложнение, а упрощение экосистемы, то есть описываемые в этом ответе процессы полностью противоположены тому, что должно произойти с экосистемой при загрязнении. 

Ответ «в» ошибочный, так как непрерывное, циклическое и закономерное перераспределение вещества, энергии и информации в пределах экологических систем является процессом, который поддерживает экосистему как единое целое и называется круговоротом. И, разумеется, не загрязнение запускает круговорот веществ в экосистеме, как говорится об этом в данном ответе

Ответ «г» правильный, так как привнесение в природную среду или возникновение в ней новых, нехарактерных для неё физических, химических или биологических агентов является загрязнением, которое действительно вызывает отклонение экологических факторов за границы своих оптимальных значений или даже за пределы толерантности организмов биоценоза. Это приводит к различным негативным для экосистемы последствиям. В частности исчезновению одних видов и появлению других, упрощению структуры биоценоза и т.д.  


